

МАГОМЕДОВА Муслимат Алхилаевна – кандидат философских наук; старший научный сотрудник Регионального центра этнополитических исследований Дагестанского федерального исследовательского центра РАН (367000, Россия, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 45; muslimat-rci@mail.ru)

ВЛИЯНИЕ ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВА НА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ И РЕЛИГИОЗНУЮ СИТУАЦИЮ В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН

Аннотация. В статье автор анализирует ряд информационных каналов таких сервисов, как *Telegram* и *YouTube*, ориентированных на Республику Дагестан, деятельность которых направлена на разжигание межнациональной и межконфессиональной розни, сепаратистских и националистических настроений. Целью таких информационных каналов является формирование негативного образа России и образа колонизированных народов Дагестана.

Ключевые слова: Республика Дагестан, Интернет, общественно-политическая ситуация, молодежь, «деколонизация», *Telegram*, *YouTube*

Трудно представить жизнь современного человека без цифровых технологий, которые стали неотъемлемой частью повседневной жизни, особенно молодежи. Цифровизация оказывает влияние не только на развитие определенных навыков у людей, но и на их поведение. С одной стороны, цифровая среда расширяет возможности трудоустройства молодежи, способствует социальной адаптации, росту гражданской и политической активности. С другой стороны, цифровые технологии могут быть опасными для психического здоровья молодых людей, отрывая их от социальных связей, повышают риски мошенничества и обмана [Рязанцева 2025].

Именно через информационную среду осуществляются сегодня угрозы национальной безопасности Российской Федерации в различных сферах деятельности. Среди основных информационных угроз, влекущих за собой дестабилизацию внутриполитической ситуации и подрыв суверенитета страны, следует обозначить угрозы, определенные Доктриной информационной безопасности Российской Федерации, утвержденной указом Президента РФ от 05.12.2016 г. № 646.

К таким угрозам в Доктрине отнесены: наращивание рядом зарубежных стран возможностей информационно-технического воздействия на информационную инфраструктуру в военных целях; использование специальными службами отдельных государств средств информационно-психологического воздействия, направленного на дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в различных регионах мира и приводящего к подрыву суверенитета и нарушению территориальной целостности других государств. В эту деятельность вовлекаются религиозные, этнические, правозащитные и иные организации, а также отдельные группы граждан, при этом широко используются возможности информационных технологий; различные террористические и экстремистские организации широко используют механизмы информационного воздействия на индивидуальное, групповое и общественное сознание в целях нагнетания межнациональной и социальной напряженности, разжигания этнической и религиозной ненависти либо вражды, про-

паганды экстремистской идеологии, а также привлечения к террористической деятельности новых сторонников¹.

В медийном пространстве за последние годы развернулась информационная война против России. Основным орудием борьбы выбрана историческая память в целях дестабилизации внутренней ситуации в России. Самыми уязвимыми оказываются национальные регионы страны. Одним из таких регионов, сложным с точки зрения межэтнических и межконфессиональных отношений, является Дагестан. Республика переживает непростой и противоречивый период своего развития. Среди характерных проблем дагестанского общества можно выделить такие, как коррупция, ухудшение социально-экономической ситуации, отсутствие социальных лифтов для молодежи, расслоение общества по уровню материального благополучия, внутриконфессиональные противоречия, отсутствие социальной справедливости, обострение нерешенных межэтнических отношений.

Многие онлайн-сообщества, созданные как оппозиционерами из регионов России, так и внешними силами, эксплуатируют ряд нерешенных общественных проблем, межэтнических и межконфессиональных противоречий. В антироссийских информационных каналах поднимаются вопросы дестабилизации общественно-политической ситуации внутри самой России через ее субъекты, продвигается нарратив об ущемлении прав мусульман России, об оккупации Дагестана и всего Северного Кавказа Россией. Начиная с 2022 г., как реакция на СВО на Украине, в социальных сетях поднимается тема «деколонизации» России. В июне 2022 г. Комиссия США по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) (более известная как Хельсинкская комиссия) провела брифинг «Деколонизация России: моральный и стратегический императив», где обсуждалась необходимость поддержки сепаратистских движений и зарубежных национальных диаспор². Они предлагали достижение независимости многочисленных республик в составе Российской Федерации. Полностью концепция «деколонизации» России была озвучена на Втором форуме свободных народов России, собравшемся в Праге 23 и 24 июля 2022 г.

В тексте итогового документа форума отмечается следующее: «Мы, представители коренных народов и колониальных регионов Российской Федерации, начинаем процесс Полной и Всеобщей Деколонизации России. Призываем всех граждан коренных народов и колониальных регионов немедленно начать активные действия по мирной деколонизации, освобождению, провозглашению/восстановлению суверенитета и независимости своих стран.

Мы призываем народы и правительства стран – членов ООН оказать нам поддержку и помочь в реализации наших устремлений в соответствии с декларациями ООН, а также обращаемся ко всему мировому сообществу с просьбой о помощи в наших усилиях по упорядочению неконтролируемого процесса распада ядерного государства»³.

По мнению нынешних стратегов Вашингтона, путь к расчленению России лежит в регионах страны, среди этнических меньшинств, а не в самом Кремле.

¹ Доктрина информационной безопасности Российской Федерации. – Совет безопасности Российской Федерации. Официальный сайт. Доступ: <http://www.scrf.gov.ru/security/information/document5/> (проверено 21.02.2025).

² Овчинский В.С. Деколонизация России 2.0: механизмы по расчленению Российского государства запущены. – Завтра. 2022. 24 сентября. Доступ: https://zavtra.ru/blogs/dekolonizatsiya_rossii_2_0 (проверено 20.02.2025).

³ Там же.

И планируется это реализовать с помощью усиления антикремлевской оппозиции, выступающей за более сильный федерализм, для чего следует поддерживать их планы развития региональных сепаратистских проектов. Большая часть антироссийских сообществ, чье внимание сосредоточено на Северном Кавказе, помимо создания негативного образа России, занимаются также оправданием терроризма.

Об агрессивном внешнем давлении на Россию говорил президент РФ В.В. Путин на заседании Совета по межнациональным отношениям 19 мая 2023 г. В.В. Путин подчеркнул, что:

- против России направлен практически весь арсенал Запада – экономический, военный, политический, информационный, развернута мощнейшая антироссийская пропаганда, не прекращаются атаки на нашу историю, культуру, духовные ценности;
- противники России устраивают провокации внутри национальных сообществ и заявляют о необходимости деколонизации России;
- противники России говорят о необходимости поделить страну на десятки мелких частей, делают все для разобщения народов, проживающих на территории страны;
- несмотря ни на что, многонациональность России является ее всепобеждающей силой; в условиях внешней агрессии и внешнего давления у нас происходит только укрепление нашего многонационального народа, заявил президент¹.

Все большую роль в формировании новостного, политического, развлекательного и иного контента играет распространение мессенджера *Telegram* и *YouTube*. С момента начала специальной военной операции Российской Федерации на Украине 24 февраля 2022 г. социальные сети, интернет-ресурсы, новые медиа и *Telegram* стали одними из основных инструментов военно-психологической борьбы. Гибридная война, которая активно ведется против Российской Федерации на Северном Кавказе, нацелена на возбуждение межнациональной розни и возобновление сепаратизма. В частности, беспорядки в аэропорту в Дагестане в октябре 2023 г. координировались посредством *Telegram*-каналов («Утро Дагестана», «Подвал Дагестана»), связанных с центрами управления на Украине. В 2023 г. правоохранительные органы провели обыски и задержания по месту жительства их модераторов. Обнаружена и изъята компьютерная техника и средства связи, анализ которых подтверждает факт участия спецслужб Украины в т.ч. в распространении экстремистских материалов и попыток организации диверсий и стихийных общественных акций. Установлена причастность к ведению профиля 11 уроженцев Дагестана².

На момент проведения исследования обнаружены 18 *Telegram*-каналов, продвигающих идею сепаратизма и «деколонизации» и фокусирующихся на Республике Дагестан. Эти сообщества активно сотрудничают друг с другом. Среди них есть каналы, которые открыто призывают к отделению от России, и есть ряд интернет-сообществ, работающих «тоныше»: они не призывают к отделению от России, но используют схожий набор образов.

Часть этих *Telegram*-каналов существовала до начала СВО, и основной их тематикой были призывы к «деоккупации» Дагестана, а после начала СВО

¹ Заседание Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям. 19.05.2023. – Президент России. Официальный сайт. Доступ: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/71165> (проверено 05.03.2025).

² https://tgstat.ru/channel/@Contora_Pishet/7344 (проверено 20.11.2024).

общая тематика изменилась на «деколонизацию» России в целом и освобождение Дагестана в частности. В таблице 1 представлен общий перечень *Telegram*-каналов, рассмотренных в данной статье. В таблице указана дата создания каналов, число подписчиков на 20 января 2025 г., описание канала и число репостов.

Таблица 1

Экстремистские *Telegram*-каналы, продвигающие идеи «деколонизации», ориентированные на Дагестан

Название канала	Дата создания	Число подписчиков на 20.01.2025	Число репостов	Описание канала
Кавказ. Реалии	28.09.2018	8 068	1 643	Главные новости Кавказа и Юга России
Дагестанский национальный центр	25.09.2022	1 729	140	
Свободный Ногайстан	13.05.2023	373	60	Международная организация «Свободный Ногайстан»
Бессовестный Дагестан	12.05.2020	9 782	2 632	«Бессовестная политика», «несерьезная отсебятина»
Совесть Дагестана	24.10.2017	13 839	9 823	«Я ваша совесть, Даги: неприятная, беспощадная, правдивая, справедливая».
ГОРЕЦ	03.07.2024	2 567	134	Абу Яхъя Дагестан. (ГОРЕЦ). Информационно-аналитический канал, посвященный Кавказу
ГОРЕЦ	03.04.2022	16 839	1 786	Исламский информационно-аналитический канал. «Мы являемся независимой Дагестанской интернет-площадкой»
Али Чаринский	02.11.2023	6 499		
ЧП Дагестан	03.02.2022	97 003	1 280	«Здесь нет справедливости, но скрыт смысл. Будь в курсе ЧП событий Дагестана!»
Абдуллах Шамиль (новый)	18.08.2022	4 842	970	«Оценка настоящего сквозь призму прошлого»
БАШНЯ		5 349		Информационно-аналитический центр, освещивающий новости через призму кавказской перспективы
NIYSO	26.10.2021	26 572		Телеграмм-канал деоккупационной организации «Нийсо».
MadWorld	04.11.2020	11993		Boia chi molla!
Зов Дагестана	28.06.2024	1 060		«Мы за независимость Дагестана. Сила – в объединении»

Матуев	19.03.2022	2 159	459	Военно-политическая аналитика
Rashid ibn Saifullah	19.03.2021	5 661	493	«Иншаллах, буду выкладывать свои и не только свои работы с разных каналов, книги, видео- и аудиоматериалы»
Абу Умар Саситлинский	19.08.2021	18 589	591	
Шейх Абдуллах Костекский	24.08.2016	23 798	529	Ответы на вопросы, лекции и наставления.

Информационные *YouTube*-каналы, создаваемые и продвигаемые противниками России (*FREEDOM*, *FREEDOM КАВКАЗ*, *От TV* и др.), открыто рассказывают о своей позиции «деколонизации» России, занимаются пропагандой и вербовкой, несмотря на опасность блокировки ресурсов.

В таблице 2 представлены *YouTube*-каналы, продвигающие идеи «деколонизации», ориентированные на Республику Дагестан.

Таблица 2

Экстремистские *YouTube*-каналы, продвигающие идеи «деколонизации», ориентированные на Дагестан

Название канала	Дата регистрации	Число подписчиков на 20.01.2025	Число просмотров	Описание канала
Гасан Джабраилович	27.12.2023	21,6 тыс.	8 585 803	Лидер политической ассоциации «Независимый» Дагестан»
Али Чаринский	21.11.2012	27,9 тыс.	11 137 323	Представитель дагестанской политической нации
FREEDOM Кавказ	21.11.2023	32,8 тыс.	14 490 173	«Международный канал для тех, кто говорит на русском языке и ищет правду о происходящем на Кавказе. Это канал, на котором сконцентрирован аналитический контент, эксклюзивные комментарии и авторские проекты»
Радио Свобода	22.10.2007 Чехия	4,4 млн	2 943 669 129	
Разные люди. Ахмед Ахмедов	22.02.2022	120 тыс.	18 458 295	«Мы разные. В этом наша сила»
Кавказ Реалии	26.10.206	519 тыс.	307 373 822	Новости Северного Кавказа и Юга России, мнения и подкасты

Деятельность вышеуказанных информационных каналов так или иначе связана с распространением радикальной и экстремистской идеологии.

В *YouTube*-канале Г. Джабраиловича в открытом доступе размещена инфор-

мация о так называемом Докладе о репрессиях на территории оккупированного Дагестана¹.

Следует отметить, что в вышеуказанном *YouTube*-канале ежедневно транслируются прямые эфиры, где обсуждаются политические, религиозные темы, касающиеся Дагестана. Основной нарратив направлен против муфтия Республики Дагестан шейха Ахмад-Хаджи Абдулаева и представителей муфтията.

На фоне текущих событий на Украине сепаратисты ожидают ослабления центральной власти России в связи с ухудшением социально-экономического состояния страны, роста общественного недовольства и снижения возможностей и ресурсов силовых органов.

Постоянное совершенствование и растущее многообразие коммуникационных технологий ставят перед российским государством новые задачи по повышению эффективности методов мониторинга и систем выявления радикальных ресурсов в социальных сетях, ихнейтрализации, привлечению к ответственности лиц, участвовавших в распространении экстремистских и сепаратистских материалов, формированию системы взглядов, демонстрирующих ущербность идеологии насилия и нетерпимости.

Рассмотренные в статье информационные каналы являются распространителями экстремизма, их главная цель – дестабилизация общественно-политической ситуации в регионе.

Профилактика осуществляющей ими пропаганды терроризма и экстремизма – задача, стоящая не только перед государством и правоохранительными органами, но и перед общественными, религиозными организациями и научным сообществом, которое, со своей стороны, может помочь в выявлении угроз и «болевых точек» [Габараева 2024]. Целесообразно проводить профилактику экстремистских и сепаратистских настроений в обществе, особенно в молодежной среде, для чего необходимо принять меры по повышению цифровой грамотности. Для этого предлагаем:

- региональным властям и представителям научного сообщества проводить системный и постоянный мониторинг информационного пространства и оперативно реагировать на массово распространяемые фейки и другую токсичную рассылку в социальных сетях и мессенджерах;

- на регулярной основе проводить мониторинговые исследования по определению настроений в молодежной среде региона.

Необходимо разработать комплекс правовых мер, которые бы не позволяли иностранным информационно-коммуникационным ресурсам оказывать негативное влияние на внутреннюю политику Российской Федерации и подрывать ее суверенные права, воздействовать на систему общественных отношений, менять ценностные установки общества и, как следствие, дестабилизировать государственно-общественную систему.

Список литературы

Рязанцева М.В. 2025. Влияние цифровизации на поведение и этику молодежи. – *Социально-гуманитарные знания*. № 1. С. 337-341.

Габараева М.Р. 2024. Дискурс «деколонизации» в антироссийских telegram-каналах, ориентированных на Северный Кавказ (опыт контент-анализа). – *Социологические исследования*. № 8. С. 79-93.

¹ Презентация доклада о репрессиях на территории оккупированного Дагестана. Доступ: https://www.youtube.com/live/LJD0jOsuAHg?si=MFEFe5tV85St_6S (проверено 24.09.2024).

MAGOMEDOVA Muslimat Alhilaeva, Cand.Sci. (Philos.), Senior Researcher at the Regional Center of Ethnopolitical Research of Dagestan Federal Research Center, Russian Academy of Sciences (45 M. Gadzhieva St, Makhachkala, Republic of Dagestan, Russia, 367000; muslimat-rci@mail.ru)

THE INFLUENCE OF THE INTERNET SPACE ON THE SOCIAL, POLITICAL AND RELIGIOUS SITUATION IN THE REPUBLIC OF DAGESTAN

Abstract. The author analyzes a number of information channels of services, such as Telegram and YouTube, focused on the Republic of Dagestan, whose activities are aimed at inciting interethnic and interfaith hatred, separatist and nationalist sentiments. The aim of such information channels is to form a negative image of Russia and the image of the «colonized» peoples of Dagestan.

Keywords: Republic of Dagestan, Internet, socio-political situation, youth, «decolonization», Telegram, YouTube

УДК 316.356.2

АНДРЕЕВ Виталий Михайлович – аспирант кафедры политологии и социологии Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова; директор Республиканского многоуровневого колледжа (670002, Россия, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Гвардейская, 1а; andreev.avt@yandex.ru);

ГОНЧИКДОРЖИЕВА Оюна Жимбаевна – кандидат социологических наук, старший преподаватель кафедры политологии и социологии Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова (670000, Россия, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 6; gonchikdorjjeva@mail.ru)

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ ГЛАЗАМИ СТУДЕНТОВ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ (на примере СПО)

Аннотация. В статье рассматриваются трансформации семейных ценностей и репродуктивных установок среди студентов среднего профессионального образования (СПО) Республики Бурятия под влиянием современных глобальных процессов. На основе исследования выявлены ключевые тенденции: увеличение возраста вступления в брак (48,3% планируют вступать в брак в 25–34 года), рост приоритета карьеры (16,9%) и материального благополучия (9%), особенно среди девушек. Авторы анализируют предпочтаемые модели семьи, желаемое число детей и факторы формирования ценностных ориентаций.

Ключевые слова: студенты СПО, семейные ценности, суммарный коэффициент рождаемости, репродуктивные планы

Семья во все времена была основой общества, но в условиях глобализации, цифровизации и социальных трансформаций традиционные семейные ценности стремительно подвергаются переосмысливанию, особенно у молодого поколения. Молодежные ценностные ориентации определяют, каким будет наше будущее. Исследование семейных установок молодежи станов-